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«ГРА МА ДЗЯ НЕ АД ЧУ ЛІ СВАЮ 
АД КАЗ НАСЦЬ ЗА БУ ДУ ЧЫ НЮ»

«Для за ха ван ня кра і ны, яе не за леж нас-

ці і суб' ект нас ці, пра грэ сіў на га ру ху на пе-

рад дзяр жа ва пра па на ва ла ства раль ную 

кан са лі да цыю ўла ды і гра мад ства.

За мі ну лы год пры ня та 22 за ка на даў чыя 

ак ты, на кі ра ва ныя на за бес пя чэн не на цы я-

наль най бяс пе кі на шай кра і ны. Мы ўзмац ні лі 

пра ва выя ме ха ніз мы аба ро ны су ве рэ ні тэ ту і 

кан сты ту цый на га ла ду.

Вы да дзе ны ад па вед ны Дэ крэт, нор мы 

яко га ўклю ча ны ў пра ект кан сты ту цый ных 

змен. Па пя рэ дзі лі на рас тан не эк стрэ міз му, 

на вя лі па ра дак на ву лі цах. Ска рэк ці ра ва лі 

атры ман не і вы ка ры стан не за меж най бяз вы-

плат най да па мо гі. Удас ка на лі лі па ды хо ды да 

дзяр жаў най ін фар ма цый най па лі ты кі, па вы-

сі лі ад каз насць за па во дзі ны ў вір ту аль най 

пра сто ры, пры ня лі ме ры па за бес пя чэн ні за-

ха ва нас ці пер са наль ных звес так.

Так, пра ва вое ася род дзе ста ла больш 

жорст кім, чым бы ло ра ней. Але гэ тыя но-

выя пра ві лы зні зяць ураз лі васць на ша га 

гра мад ства, ство раць плат фор му для раз-

віц ця. Урэш це аба ро няць лю дзей ад не ста-

біль нас ці.

На асно ве ра шэн няў шос та га Усе бе ла-

рус ка га на род на га схо ду пры ня та і рэа лі зоў-

ва ец ца Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2021—2025 

га ды. За мі ну лы год вы пра ца ва ны пра ва выя 

ме ха ніз мы, якія да юць маг чы масць удас ка на-

ліць сіс тэ му аду ка цыі, пад атко вае за ка на даў-

ства, зя мель ныя ад но сі ны, жыл лё вую сфе ру, 

ту рыс тыч ную га лі ну, сіс тэ му кі ра ван ня дзяр-

жаў най ма ё мас цю. Рэа лі зоў ва юц ца пра грэ-

сіў ныя па ды хо ды да раз віц ця іна ва цый най 

сфе ры, вы со ка тэх на ла гіч на га прад пры маль-

ніц тва ў рэ гі ё нах. Па шы ра ны ме ры пад трым кі 

шмат дзет ных і са цы яль на ўраз лі вых ка тэ-

го рый гра ма дзян пры бу даў ніц тве жыл ля, у 

сфе ры пен сі ён на га за бес пя чэн ня.

Лю дзі аца ні лі на шыя дзе ян ні. Са цы я -

ла гіч ныя апы тан ні па каз ва юць вы со кі 

ўзро вень на цы я наль най са ма свя до мас ці, 

адзін ства і згур та ва нас ці. Ві да воч ныя пад-

трым ка са цы яль най па лі ты кі, ад аб рэ нне 

ін тэ гра цый ных пра цэ саў, на шай па зі цыі 

па су свет ных праб ле мах.

Мно гія кар ды наль на пе ра гле дзе лі свае 

по гля ды, зра зу ме лі, што не за леж ная Бе-

ла русь — най вы шэй шае да бро і нам нель-

га яе стра ціць. Гра ма дзя не ад чу лі сваю 

ад каз насць за бу ду чы ню, усвя до мі лі каш-

тоў насць мі ру.»

«МАЯ ВАМ ПА РА ДА: 
ДА ДО МУ, КАЙ ЦЕ СЯ»

«Мно гія збег лыя рас ча ра ва ныя тым жыц-

цём, у якім яны апы ну лі ся. На ват на са мым 

вер се. Гро шай ня ма, офі сы іх дзе ян ні фі-

нан са ваць не жа да юць, па тра бу юць ра ды-

каль ных мер: за б'я це ка гось ці ў Бе ла ру сі, 

па ка жа це зды мак — за пла цім. Яны му сі лі 

гэ та ра зу мець. Які б ні быў Зя нон Па зняк, ён 

іх пра гэ та па пя рэдж ваў. Па чы на ец ца ўсё з 

ма ло га, а скон чыц ца гэ тым. Рэ ак цыя на та кія 

зла чын ствы бу дзе са май жорст кай.

Што ра біць? Іх сва я кі пла чуць: тут у іх за-

ста ла ся ўлас насць. Мы бліз ка па ды шлі да 

вы ра шэн ня гэ тых пы тан няў. А што вы ду ма е -

це? Тут у мя не ка гось ці бу дуць за бі ваць,

спаль ваць, а я бу ду гля дзець на гэ та скрозь 

паль цы? Мы ім па куль на кі ра ва лі сіг нал, і 

яны за ва ру шы лі ся: як быць, што ра біць? Мая 

вам па ра да: да до му, кай це ся і ста на ві це ся на 

ка ле ні! Да лей бу дзе горш. Та му да до му, на 

ка ле нях, паўз ком!

Ка лі не мо жа це са мі (твар трэ ба за ха ваць, 

яшчэ ча гось ці), во пыт ёсць у лі тоў цаў і па ля-

каў: ня хай яны вас на гра ні цу пад кі нуць нам 

як збег лых, а мы вас за бя ром.

До ма да вя дзец ца за пла ціць штраф ныя 

санк цыі за на не се ную шко ду. «Хо ць бы 

част ко ва: за тое, што вы на ра бі лі, не хо-

піць ні ва шай улас нас ці, ні ўся го та го, што 

вы за ро бі це на пе рад за сваё жыц цё. Тыя, 

хто за слу жыў гэ та па за ко не, ад ся дзяць 

у мес цах не ад да ле ных. Мы ство рым гра-

мад скую ка мі сію і бу дзем ары ен та вац ца на 

ра шэн не гэ тай ка мі сіі. Ту ды ўвой дуць прад-

стаў ні кі гра ма дзян скай су поль нас ці, на шы

пар ла мен та рыі — дэ пу та ты і се на та ры. 

І мы га то выя вы ра шаць гэ тую праб ле му. Але

пры му шаць ка лек тыў ны За хад бе гаць ва кол

Лу ка шэн кі і кры чаць: «Па літ вяз ні, па літ вяз ні! 

Сва бо ду па літ вяз ням!» — ну і кры чы це! Вы 

ўжо два га ды кры чы це, які вы нік?»

«ПА ТРЭБ НЫ ІНІ ЦЫ Я ТЫ ВА, 
УМЕН НЕ БРАЦЬ НА СЯ БЕ 
АД КАЗ НАСЦЬ»

«Дзе ю чы Асноў ны За кон, па сут нас ці, вы-

ка наў сваю гіс та рыч ную мі сію. У свой час 

мы ад вя лі на род ад прор вы — пер шая мая 

пра гра ма, больш я ні чо га не абя цаў. Та ды, 

у ся рэ дзі не 1990-х га доў, на род трэ ба бы ло 

ад вес ці ад прор вы. Мы не толь кі ад вя лі, але 

і сфар мі ра ва лі сваю ўлас ную дзяр жа ву. Бе-

ла русь на ве кі за ня ла, як ска заў па эт, свой 

«па чэс ны па сад між на ро да мі». Ця пер час 

іс ці да лей.

У но вых кан сты ту цый ных рэа лі ях імк-

лі ва змя няц ца на ле жыць і на шай дзяр-

жа ве, і гра мад скім ін сты ту там. Час, ка лі 

кры тэ ры ем пос пе ху бы ла ад сут насць 

пра ва лаў і ня ўдач, прай шоў без зва рот-

на. Су час ная сіс тэ ма кі ра ван ня па він на 

стаць ма неў ра най, на сту паль най, пра ак-

тыў най — ары ен та ва най на апя рэ джан не 

і эфек тыў нае вы ра шэн не праб лем, якія 

ўзні ка юць.

Па трэб ны іні цы я ты ва, умен не браць 

на ся бе ад каз насць, чуць гра мад ства. 

Гэ та трэ ба ўліч ваць пры ўдас ка на лен ні 

сіс тэ мы кад ра вай па лі ты кі ў дзяр жа ве, а 

тут у нас яшчэ шмат не да хо паў. Па-но ва-

му па він ны за явіць аб са бе і дэ пу та ты ўсіх 

уз роў няў, тым больш што іх вы ба ры ўпер-

шы ню прой дуць у фар ма це адзі на га дня 

га ла са ван ня.

Доў гі час мы вы ву ча лі і дэ та лё ва рас пра-

цоў ва лі пы тан не пар тый на га бу даў ніц тва. 

Мы не ста нем фар сі ра ваць гэ ты пра цэс, але 

зай мац ца ім прый шоў час. Сён ня бач ныя 

знач ныя рэ зер вы ў зда ро вых сі лах гра мад-

ства, якія га то вы ге не ры ра ваць і ўва саб ляць 

у жыц цё кан струк тыў ныя ідэі. І гэ та не толь кі 

най буй ней шыя гра мад скія аб' яд нан ні: праф-

са ю зы, «Бе лая Русь», БРСМ, але і но выя 

па тры я тыч ныя ар га ні за цыі, кан струк тыў ныя 

іні цы я ты вы па ўсёй кра і не. Па сут нас ці, яны 

фар мі ру юць яд ро гра ма дзян скай су поль-

нас ці.

У най блі жэй шы час бу дзе пры ня ты за-

кон, які вы зна чыць, што та кое гра ма дзян-

ская су поль насць і што скла дае яе сут насць, 

струк ту ру. Мы дак лад на да дзім ад каз на гэ-

тае пы тан не, каб ас но вай гра ма дзян скай 

су поль нас ці не ста лі спя чыя на цмэ наў скія 

ячэй кі, якія ў 2020 го дзе ха це лі пе ра вяр нуць 

кра і ну. Кан струк тыў ныя гра мад скія ар га ні за-

цыі па він ны за поў ніць пус тэ чы ў тых сфе рах, 

дзе ра ней гняз дзі лі ся так зва ныя за меж ныя 

аген ты».

«ТРЭ БА ВУ ЧЫЦ ЦА ЖЫЦЬ 
ПА ВОД ЛЕ ЗА КО НА»

«Не ка то рыя асце ра га юц ца, што ў вы ні-

ку аб наў лен ня Кан сты ту цыі і за ма ца ван ня 

ста ту су УНС уз нік не ней кае двое ўлад дзе. 

Я ня даў на ска заў, што на ды шоў пе ры яд, 

ка лі нам з ва мі трэ ба на ву чыц ца жыць 

па вод ле за ко на. Ка лі мы бу дзем свя та 

вы кон ваць Кан сты ту цыю і за ко ны, якія 

пры мем у раз віц цё Кан сты ту цыі, ні ко лі 

ні я ка га двое ўлад дзя не бу дзе. Але ўза ем ны 

кант роль па ві нен быць (гэ та я вам га ва ру як 

Прэ зі дэнт), та му што мы не ве да ем (ні я, ні 

вы), хто бу дзе на ступ ны м прэ зі дэн та м. Адур-

ма ніць на род мож на. Цяж ка ўжо бе ла рус кі 

на род адур ма ніць — не дай бог.

Усе бе ла рус кі на род ны сход бу дзе мець 

паў на моц твы, якія не пе ра ся ка юц ца з паў на-

моц тва мі ін шых га лін ула ды. Больш за тое, 

каб не спа ра дзіць кан флікт, ва УНС бу дуць 

удзель ні чаць і дэ пу та ты, і се на та ры, і кі раў нік 

дзяр жа вы, і мяс цо выя ор га ны ўла ды. Мы ра-

зам бу дзем збі рац ца тут і вы зна чаць шля хі на-

ша га раз віц ця. Але ка лі ка мусь ці за хо чац ца з 

гэ тых шля хоў звяр нуць, мы да дзім гэ та му ад-

пор — за кон на, не на ву лі цах. Вось у чым сэнс. 

УНС — гэ та не на ду ма ная фор ма ўла ды, не 

з кос ма су ўзя тая струк ту ра. Гэ тае на род нае 

ве ча ўжо ра та ва ла кра і ну ў па пя рэд нія га ды, 

на ву чы ла тых, хто ха цеў раз бу рыць дзяр жа ву, 

а та му за слу жы ла кан сты ту цый ны ста тус.

Уне се ныя ў Кан сты ту цыю змя нен ні і 

да паў нен ні ад па вя да юць глы бін ным за-

пы там гра мад ства. Гэ та так са ма па цвяр-

джа юць вы ні кі са цы я ла гіч ных да сле да ван-

няў, па якіх аб не аб ход нас ці аб наў лен ня

Асноў на га За ко на за яў ля е ка ля 60 пра цэн таў 

гра ма дзян. Яны лі чаць най больш важ ным 

за ха ван не асноў ных са цы яль ных га ран тый 

(ахо ва зда роўя, пад трым ка па жы лых, пра-

цоў ныя мес цы, аду ка цыя і гэ так да лей), га-

ран та ван не бяс пе кі, па шы рэн не рэ аль ных 

пра воў і сва бод гра ма дзян.

Не су мнен на, у Кан сты ту цыі па ві нен 

быць за ма ца ва ны пры яры тэт та кіх ба за-

вых за па тра ба ван няў і аба вяз ко ва бу дзе 

за ма ца ва ны. Ка лі мы ад гэ та га ад мо вім-

ся, то пе ра крэс лім усю гіс то рыю апош няй 

чвэр ці ста год дзя, ка лі мы ства ра лі су ве-

рэн ную, не за леж ную дзяр жа ву. Гэ та наш 

зда бы так, на ша пе ра ва га. Ад мо віц ца ад 

яго мы не мо жам. І не ад мо вім ся.

Ды на мі ка гра мад скіх ад но сін за дае но выя 

стан дар ты жыц ця. На раў не з ба за вы мі па-

трэ ба мі іс ну юць каш тоў нас ці най вы шэй ша га 

па рад ку: са ма рэа лі за цыя, са ма па ва га, свае 

мес ца і го лас у све це. Усё гэ та мак сі маль на 

ўлі ча на ў пра ек це, які вы но сіц ца на рэ фе-

рэн дум».

«МІ СІЯ МА ЛА ДЫХ — 
НА ДАЦЬ КРА І НЕ ІМ ПУЛЬС»

«Асаб лі выя ча кан ні мы звяз ва ем з мо лад-

дзю. Важ на, каб яна ру ха ла кра і ну на пе рад, 

але пры гэ тым аба пі ра ла ся на во пыт ста рэй-

шых па ка лен няў і тра ды цыі. На ша мо ладзь 

па дзя ляе каш тоў нас ці ста рэй шых, але жы ве 

ўжо ў ін шай сфе ры — ліч ба вай. Імк нец ца 

да праг ма тыч ных мэт, хут ка га пра фе сій на га 

рос ту, га то ва ін тэн сіў на пра ца ваць і раз ві-

вац ца.

Што па трэб на су час на му ма ла до му ча-

ла ве ку? Як і ва ўсе ча сы — упэў не насць 

у заўт раш нім дні, маг чы масць атры маць 

аду ка цыю, пра ца ўлад ка вац ца, ства рыць 

сям'ю. Усе ін сты ту ты дзяр жа вы па він ны 

пра ца ваць на гэ та.

Мо ладзь — гэ та не толь кі бу ду чы ня, але і 

на ша су час насць. Ма ла дыя лю дзі сён ня з'яў-

ля юц ца не па срэд ны мі ўдзель ні ка мі са цы яль-

на га і па лі тыч на га жыц ця кра і ны. Ма ла дыя 

лю дзі па він ны ра зу мець, што ні што не ўзні-

кае з ні ад куль і не да ец ца прос та так. Вы нік 

пры хо дзіць праз на пру жа ную пра цу. Лёг ка га 

хле ба не бы вае. Ча ка ем ад мо ла дзі цвёр дас-

ці, дзёрз кас ці і са ма ад да чы ў імя агуль на га 

даб ра бы ту. Мы ства ры лі дзяр жа ву, утры ма лі 

яе, пры мно жы лі атры ма ную спад чы ну. Мі сія 

ма ла дых — за ха ваць яе і на даць кра і не ім-

пульс».

«ПА ЛІ ТЫ КА КРА І НЫ 
ПА БУ ДА ВА НА НА ПРОС ТЫХ 
І ЗРА ЗУ МЕ ЛЫХ ПРЫН ЦЫ ПАХ»

«Бе ла русь ад бы ла ся як са цы яль ная дзяр-

жа ва. У кра і не ство ра ны тры ва лы, бес пе ра-

бой ны ме ха нізм да па мо гі і кло па ту аб лю дзях, 

уза е ма пад трым кі, за бес пя чэн ні са цы яль най 

спра вяд лі вас ці. На гэ тым вы хоў ва ец ца гра-

мад ства.

Па лі ты ка кра і ны па бу да ва на на прос-

тых і зра зу ме лых прын цы пах. Пер шы 

прын цып — спра вяд лі васць. Мы ад чу лі, 

на коль кі ён важ ны. Яшчэ тры-ча ты ры га ды 

та му я ска заў, што по пыт на спра вяд лі васць 

з'я віў ся і бу дзе ўзрас таць. Рэа лі за цыя гэ та га 

прын цы пу да зво лі ла за бяс пе чыць зба лан са-

ва нае раз мер ка ван не са цы яль ных да брот, 

роў ны до ступ, на коль кі гэ та маг чы ма, да іх 

кож на га бе ла ру са. Дру гі прын цып — ад-

каз насць. Дзяр жа ва пас ля доў на вы кон вае 

аба вя за цель ствы пе рад гра мад ствам, га ран-

ту ю чы ўсе ба ко вую і маш таб ную пад трым ку 

на пра ця гу жыц ця ча ла ве ка. Трэ цім прын-

цы пам з'яў ля ец ца кло пат. Вы яў ля ец ца ён 

у шы ро кай і раз га лі на ва най сіс тэ ме са цы-

яль най да па мо гі ўраз лі вым ка тэ го ры ям на-

сель ніц тва і лю дзям, якія тра пі лі ў скла да ную 

жыц цё вую сі ту а цыю.

У ад па вед нас ці з прын цы па мі спра вяд лі-

вас ці, ад каз нас ці і кло па ту ў Бе ла ру сі рэа лі-

зоў ва ец ца шы ро кі па кет са цы яль ных мер і 

га ран тый. Гэ та бяс плат ныя аду ка цыя і ахо ва 

зда роўя, пен сі ён нае за бес пя чэн не, пад трым-

ка ўраз лі вых ка тэ го рый на сель ніц тва, да-

па мо гі пры на ра джэн ні і вы ха ван ні дзя цей. 

Бе ла русь ува хо дзіць у 50 най леп шых кра ін 

па па каз чы ках эфек тыў нас ці на цы я наль ных 

сіс тэм ахо вы зда роўя, апя рэдж ва ю чы ЗША 

і Ра сію. Зна хо дзіц ца ў лі ку 25 най леп шых 

кра ін у рэй тын гу кам форт ных умоў для ма-

ця рын ства.

Пра гра май ся мей на га ка пі та лу з 2015 го-

да ска рыс та ла ся больш за 107 тысяч шмат-

дзет ных сем' яў, а іх коль касць за апош нія 

10 га доў па вя лі чы ла ся ўдвая. Дзяр жа ва бя рэ 

на ся бе знач ную част ку рас хо даў у сфе ры 

жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі: ка пі таль-

ны ра монт жыл лё ва га фон ду, доб ра ўпа рад-

ка ван не два ро вых тэ ры то рый, бя гу чы ра монт 

да рог, пар каў, скве раў. Суб сі дзі ру юц ца вы-

дат кі на пра езд у гра мад скім транс пар це. 

На прык лад, па Мін ску — у па ме ры больш за 

50 % ад яго поў на га кош ту.

У 2022 го дзе са цы яль ны блок вы дат каў 

кан са лі да ва на га бюд жэ ту не толь кі за ха-

ва ны, але і іс тот на пры рос, склаў шы амаль 

па ло ву (ка ля 50 %) усіх рас хо даў. Гэ та свед-

чыць аб тым, што дзяр жа ва рэ аль на кла по-

ціц ца аб па трэ бах гра ма дзян. Па вы шэн не 

іх даб ра бы ту за ста ец ца ў лі ку пры яры тэ таў.

Ка ля 70 пра цэн таў усіх рас хо даў у ахо ве 

зда роўя за ста нец ца за дзяр жа вай, а гэ та 

амаль Br9 млрд. Не менш бу дзе па тра ча на 

на аду ка цыю — так са ма ка ля Br9 млрд. Каб 

бы ло больш зра зу ме ла: уклад дзяр жа вы ў 

бюд жэт сям'і за год на ву чан ня ад на го дзі-

ця ці ў га рад ской шко ле — Br2,3 ты ся чы, а 

ў сель скай, дзе на ву чэн цаў менш, — Br5,2 

ты ся чы.

Рас хо ды на за ра бот ную пла ту бюд жэт-

ні каў па вя лі чац ца амаль на Br2 млрд. Ужо 

з 1 сту дзе ня па вы ша на ба за вая стаў ка, а 

да па мо га на азда раў лен не для ра бот ні каў 

бюд жэт ных ар га ні за цый па вя лі ча на з па-

ло вы да цэ ла га акла ду. Так са ма мэ та вым 

чы нам пра ду гле джа на Br600 млн на ўста-

наў лен не но вых над ба вак. У пры ват нас ці, 

на стаў ні кам — за клас нае кі раў ніц тва і ку-

ра тар ства. Да дат ко выя над баў кі за ра бо ту 

ў га лі не бу дуць уста ноў ле ны для ра бот ні каў 

сфер са цабс лу гоў ван ня, фіз куль ту ры і спор-

ту, куль ту ры.

Не бу дуць па кі ну ты без ува гі і тыя, хто ў 

мі ну лым за клаў пад му рак на шай су час нас ці. 

Пра цяг нем рэ гу ляр ную ін дэк са цыю пен сій і 

што га до выя вы пла ты ўдзель ні кам Вя лі кай 

Ай чын най вай ны і пры раў на ва ным да іх».

«КРА І НУ НЕ ПА БУ ДА ВАЦЬ 
НА ЎТРЫ МАН СТВЕ 
І АБЫ ЯКА ВАС ЦІ»

«Са цы яль ная дзяр жа ва, на жаль, мае і 

ад ва рот ны бок: зні жае ма ты ва цыю асоб ных 

гра ма дзян да пра цы і раз віц ця. Та му час та 

чу ем: ка лі неш та зроб ле на дрэн на, ві на ва та 

дзяр жа ва, пой дзем да Прэ зі дэн та. Бо не здар-

ма мы ак цэн та ва лі ўва гу на праб ле ме ўтры-

 ман ства. Гэ тая з'я ва для нас ка тэ га рыч на 
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«МЫ ЗАЎ СЁ ДЫ СА МІ ПРЫ МА ЛІ РА ШЭН НІ,


